



ЖУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана в январе 1922 года.
№ 26 (17257).
СУББОТА,
31
ЯНВАРЯ
1981 года.
Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ

- Навстречу XXVI съезду КПСС. 1 стр.
- Земледельцы области обсуждают задачи увеличения производства сельскохозяйственной продукции. 1, 2, 3 стр.
- Дни советской литературы в Кузбассе. 4 стр.



Девиз ударного труда: ТЕМП, РИТМ, КАЧЕСТВО!

ОБРАЩЕНИЕ

участников областного агрономического совещания к земледельцам, ко всем работникам сельского хозяйства области

Дорогие товарищи!

Мы, участники областного агрономического совещания, с чувством глубокой благодарности восприняли теплые слова приветствия агрономам, всем труженикам полей страны Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева, в котором дана высокая оценка их труда, показаны пути дальнейшего улучшения использования земли — главного средства производства в сельском хозяйстве, повышения устойчивости и эффективности земледелия.

Считанные дни отделяют нас от знаменательного события в жизни нашей партии, советского народа, всего прогрессивного человечества — XXVI съезда КПСС. Труженики полей и ферм области, как и все кузбассовцы, встречают съезд родной партии ударным трудом, широким размахом социалистического соревнования, выражают свою преданность делу коммунизма, нерушимое единство с Коммунистической партией Советского Союза, горячо поддерживают и одобряют политическую линию и практическую деятельность ЦК КПСС, его Политбюро во главе с выдающимся политическим и государственным деятелем современности Леонидом Ильичем Брежневым.

Обсуждая проект ЦК КПСС к XXVI съезду партии «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», работники сельского хозяйства области выдвигают в этом документе воплощение своих коренных интересов, новое проявление неустанной заботы партии о подъеме экономического могущества страны, дальнейшем повышении уровня жизни народа.

Ныне в сельском хозяйстве области имеются мощные резервы подъема производства. За годы десятилетия в сельском хозяйстве произведено вложено более одного миллиарда рублей, это на 400 миллионов рублей больше, чем за девятую пятилетку.

Увеличилось количество новой высокопроизводительной техники и механизмов, более чем на одну треть возросла энергообеспеченность труда. Увеличились площади орошаемых земель, значительно возросли объемы внесения минеральных и органических удобрений. Осуществляются крупные меры, направленные на решение социальных вопросов жизни села. Возросли мастерство и профессиональный уровень специалистов, всех работников земледелия области.

В этих условиях необходимо эффективно использовать возросший экономический потенциал, совершенствовать организацию труда и производства, активно внедрять научно обоснованные системы земледелия и индустриальные технологии, получать от вложенной энергии и средств максимальную отдачу урожаем.

Мы призываем агрономов, инженеров, механизаторов, полеводов широко развернуть социалистическое соревнование за высокую культуру земледелия, повышение плодородия полей с тем, чтобы на основе освоения рациональных севооборотов, совершенствования структуры посевных площадей, улучшения семеноводства, внедрения перспективных сортов сельскохозяйственных культур, более полного использования минеральных и органических удобрений, гербицидов довести в одиннадцатой пятилетке урожайность зерновых до 18—20 центнеров, картофеля — до 130, овощей — до 180 центнеров с гектара, увеличить производство кормов на 30—40 процентов. На этой основе добиться значительного роста производства продуктов животноводства, улучшить обеспечение трудящихся продуктами питания.

Стремясь достойно встретить XXVI съезд КПСС, труженики полей области приняли высокие социалистические обязательства на 1981 год: продать государству не менее 285 тысяч тонн зерна, 200 тысяч тонн картофеля, 113 тысяч тонн овощей; заготовить для общественного животноводства не менее 450 тысяч тонн высококачественного мяса, 600 тысяч тонн сала, 2 100 тысяч тонн шпика, 300 тысяч тонн корнеллодов и 100 тысяч тонн витаминизированной муки; обеспечить кормами скот, находящийся в личном пользовании населения.

Добиться таких результатов — нелегкая, но реальная задача. Об этом говорит опыт работы передовых хозяйств, отделений, бригад и звеньев. В 1980 году коллективы совхозов «Заря» и «Колмогоровский» получили урожай зерновых культур более 30 центнеров с гектара. В совхозе «Симбирский» собрано по 660 центнеров корнеллодов с гектара. Звено механизатора Александра Владимировича Трунова из колхоза «Гигант» Промышленновского района выработало без затрат ручного труда 2,5 тысячи тонн корнеллодов. В овощеводском отделении совхоза «Ельнянский» получено по 304 центнера овощей и по 191 центнеру картофеля с гектара.

Успешное достижение намеченных рубежей во многом будет зависеть от образованной подготовки и организованного проведения весеннего сева, всего комплекса полевых работ текущего года.

В оставшееся до весны время нужно сделать все необходимое для завершения ремонта техники, очистки и доведения семян до высококачественных посевных кондиций, выполнения заданий по снегозадержанию, вывозке органических и минеральных удобрений, подготовке кадров.

Мы обращаемся с призывом ко всем работникам сельского хозяйства области построить свою работу так, чтобы каждый день стал днем напряженного высокопроизводительного труда, приложить все силы, знания, энергию и мастерство для выполнения планов и принятых социалистических обязательств, внести достойный вклад в общенародную борьбу за успешное выполнение программы одиннадцатой пятилетки, за достойную встречу XXVI съезда Коммунистической партии Советского Союза.

ФОТОРЕПОРТАЖ



Швейники стараются

На фабрику «Томь» только что пришло радостное известие: коллективу за высокие показатели в четвертом квартале прошлого года присвоено первое место в областном социалистическом соревновании среди предприятий легкой промышленности.

Успеху способствовали более жесткие и более конкретные условия соревнования, разработанные в честь XXVI съезда КПСС. С 1 января нынешнего года соревнование приняло напряженный характер. Создан штаб ежедневного подведения итогов.

Среди особо отличившихся бригады А. И. Смирновой из пятого цеха, А. Ф. Колягиной и А. Л. Толмачевой из четвертого цеха.

Швей Л. С. Нечева и В. С. Чернышукская обязались до съезда выполнить дополнительный план. Это очень сложное, трудное обязательство, тем не менее за ними последовали еще 16 человек.

Всего коллектив швейной фабрики «Томь» обязался к съезду реализовать сверх плана продукции на 360 тысяч рублей. Швейники стараются. Они уже сегодня близки к этому рубежу.



Успешно несет трудовую вахту в честь XXVI съезда партии коллектив Кемеровского монтажного участка треста «Сибэнергомонтаж». Бригады, возглавляемые М. Г. Четверговым и Г. И. Бешметовым, ведут, в частности, монтажные работы на четырнадцатом энергоагрегате Новонемеровской ТЭЦ. Часть механизмов уже смонтирована, проточена и испытана.

высоким качеством, оба коллектива постоянно выполняют сменные задания на 140—180 процентов.

НА СНИМКАХ: бригадир М. Г. Четвергов; бригадир Г. И. Бешметов и звонящей И. Н. Семанин уточняют задания; идет монтаж оборудования.

Фото В. Грызыкина.

г. Кемерово.



НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

ЯШКАНСКИЙ РАЙОН

Сто новоселий

В поселке Яшкино заселен первый стоквартирный дом.

Его построила и сдала в эксплуатацию передвижная механизированная колонна № 334 треста «Кемеровосельстрой». Все работы выполнялись по аккордно-премиальной системе. На этой стройке лучшей бригадой отделочников, которой руководит Г. И. Вострикова, оборудована новая окрасочная агрегат.

Почти половина квартир в доме отведена работникам сельского строительного комбината. В остальных справились новоселы-медики: работники, учителя, ветераны Великой Отечественной войны, семьи погибших воинов, работники милиции и управления бытового обслуживания.

На первом этаже готовится помещение для детской художественной школы. Рядом заканчивается строительство детского комбината, растет корпус молодежного общежития.

«Молнии»

в мастерской

Механизаторы совхоза «Шахтер» успешно выполняли обязательства по ремонту техники.

На линейку готовности поставлена вся посевная и почвообрабатывающая техника. «Молнии», которые систематически выпускают в мастерской инженер-контролер А. П. Воронников и слесари Ю. И. Гавриленко, рассказывают о передовиках. В числе лучших они называют механизаторов А. М. Непомнящих, В. П. Марченко, электросварщика А. Т. Болтунова, слесаря-жестячника М. В. Теплового и других, которые отлично справляются со своими обязанностями.

Фронт новостроек

ширится

Сельскому строительному комбинату предстоит возвести в этом году в селах области свыше ста двух- и пяти-квартирных домов, много жилищно-бытовых помещений.

С прошлой зимой сельские строители расширяют фронт работ. В Красносельке, например, комбинат сдал под отделку первый двадцатисемиквартирный дом и начал монтаж второго. Монтаж двухквартирных домов начался в Дубровке. В Зырянку и Юрты-Константиновы возводят детали животноводческих помещений.

Г. ЗАЛОРОЖНЫЙ, корр. «Кузбасса».

Рассказываем о делегатах XXVI съезда КПСС

ДОБРОМ ОТЗОВЕТСЯ

Для Полины Алексеевны не просто фраза. Сюда, на Юргинский машиностроительный, пришла она двадцать лет назад девчонкой-неумелой, училась у старших мастеров, набиралась у них жизненного опыта. Завод подарил ей не только радость труда, но, можно сказать, и семейное счастье. Заводская проходная познакомила ее с молодым инженером Борисом Рогуленко...

Первый рабочий день на всю жизнь запомнил Полине Алексеевну. И как готовила станок, и как волновалась, словно на экзамене, сдавая первые детали в ОТК. Это и был экзамен — на право называться рабочим человеком. Еще школьницей, думая о будущем, Полина Алексеевна видела себя станочницей, и хотелось ей работать в большом и дружном коллективе.

Так сложилось, что в шестидесятые годы обновился коллектив механического цеха, уходили на пенсию люди с довоенным стажем, на чьи плечи легло становление завода, что у станков под открытым небом давал фронта продукцию. Им на смену пришли молодые девчата, они переняли у старших ответственное и добросовестное отношение к делу, не уронили рабочей марки.

Ныне те девчата — гордость завода. Галина Куприяновна Виноградова — депутат Верховного Совета СССР, Валентина Тимофеевна Баева — член ВЛКСМ, Полина Алексеевна Рогуленко будет представлять Юргинскую городскую партийную организацию на XXVI съезде КПСС. Эти работницы из одной смены, где трудятся двенадцать человек.

«Достойных людей у нас немало», — говорит мастер смены Н. И. Правдина. — У них не только высокие производственные показатели, но и государственный подход к делу. Будет еще мнение: дадут, мол, человеку общественное поручение, так он больше им занимается, на рабочем месте не увидишь. Да я и сама раньше так думала. А сейчас поняла, как это много значит, когда трудящаяся женщина поднимается на государственный уровень. И отдача в работе повышается, и мыслит она масштабно. А какой пример для молодежи — трудно переоценить.

Смена мастера Правдиной — коллектив коммунистиче-

ского труда. Не перечить почетным званием и вымпелов, которые завоевал этот лучший в отрасли коллектив. Задания неизменно перевыполняются, изделия идут высокого качества, если случается возврат со сборки, — ЧП для всей смены. О простоях здесь и говорить не принято, но чтобы допустить. Напряженность труда велика. Судите сами. Автомат изготавливает за смену 200 болтов, а сборка требовала больше. Подошла мастер к Рогуленко:

«Выручай, Полина».

Полина Алексеевна перестроила свой токарно-револьверный станок, и к концу рабочего дня было готово 600 болтов. Смена мастера Правдиной изготавливает крепеж для катушки — гайки, болты, ступицы, шпунты. Производству мелкосерийное, иной раз за день до пяти раз приходится перенастраивать станок, чтобы выполнить заказ. И все логично: так требует дело.

«Не грубеют женские руки от работы с металлом. Нежным, ласковыми и заботливыми остаются они для сыновей и дочерей, безотказными в помощи товарищу. Радостное ли, печальное ли событие происходит, делая его в смене на всех, и радость от этого множится, горе уменьшается».

Не счесть девчат, которым Полина Алексеевна помогла овладеть специальностью, найти верный жизненный путь. И как член парткома завода, и как человек с добрым сердцем не пройдет мимо чужой беды, не сможет спокойно работать, если за соседним станком беспомощно разглядывает технологическую карту молодая работница. Всегда подойдет, поможет. И доброта к людям сторицей возвращается к ней людской добротой.

Помнит Полина Алексеевна, как волновалась, готовилась к свадьбе. Из родных в городе одна сестра, а хлопот

ки жильцам. Что делать? На руках трое малышей, старшей Жене и пяти не было, а Коле с Олей — двойняшкам — едва год исполнился, Борис, муж, в больнице. «Не осилит мне это новоселье, надо отказаться» — решила Полина Алексеевна.

Но девчата из смены, товарищи Бориса за несколько дней превратили квартиру в картинку.

На таких житейских эпизодах не меньше, чем в делах производственных, проверяется сплоченность коллектива, его гражданская зрелость, нравственная высота людей.

Трудящаяся Юргинского машиностроительного на рабочих, партийных собраниях, обсуждая проект ЦК КПСС к XXVI съезду, внесли более восьмисот предложений и дополнений, взяли повышенные обязательства. Успешное их выполнение позволит делегату П. А. Рогуленко достойно представлять родной коллектив на партийном форуме.

Т. МАЛЫШКИНА, спец. корр. «Кузбасса».

НА СНИМКАХ: новая книга — радость в семье Рогуленко.

Полина Алексеевна увлеченно читает ее со своими детьми.

Фото Л. Ковалева.

г. Юрга.

Начали с плюсом

50-тысячную с начала года тонну сверхпланового угля выдала горняки объединения «Южубассурь». Это достижение благодаря ритмичной работе шахт «Распадская», «Абашевская», имени Ленина, «Капитальная».

К началу первого года новой пятилетки было подготовлено необходимое количество очист-

ных забоев благодаря всекузбасскому двухмесячному подготовительным работ. Тон последних месяцев проходчики «Южубассура» опережают программу проведения выработок. В нынешнем году им предстоит пройти 270 километров горных выработок. (Корр. «Кузбасса»). г. Новокузнецк.

Соревнование на фермах

Больше, чем вчера

Животноводы первого отделения ОПХ «Новостройка» получили в прошлом году по 4038 килограммов молока от каждой коровы. А лучшие доярки молочной фермы А. Е. Пасысаева, А. П. Филькова, А. С. Гладышева на много перекрыли этот показатель. Высоких результатов привнесла молодая крупного рогатого скота добились и скотницы В. К. Березовой, М. И. Паршукова, В. А. Петрова. Неплохие показатели в росте продуктивности скота достигнуты и в целом по хозяйству.

В основательная работа организационная работа среди животноводов, что позволило значительно снизить количество прогулов, других нарушений трудовой дисциплины, текучесть кадров. Немалую роль сыграло соревнование за успешное проведение пастбищного периода и связанное с этим материальное поощрение. Некоторые доярки ежемесячно получали от 30 до 50 процентов доплаты к основному заработку.

Какие планы намечены на новое пятилетие? В целом по хозяйству удой от коровы возрастет на 500 килограммов. За счет ввода в эксплуатацию комплекса и дальнейшей механизации трудовых процессов значительно повысится производительность труда. Предусмотрено ежегодно выбраковывать из молочного стада до 30 процентов малопродуктивных коров, для чего обращено особое внимание на выращивание первотелок и нетелей. Кроме того, мы намерены удвоить продажу племенного скота другим хозяйствам.

Особое внимание в новом полевом сезоне обратим на повышение качества кормов. На текущую зимовку мы имели только 64 процента нормов первого и второго классов, на будущую зимовку все корма будут высокого качества.

Со второй половины минувшего года взят хороший старт в наращивании продуктивности скота. Наши животноводы обязались с первого января и до начала XXVI съезда партии продать государству 350 тонн молока и 60 тонн мяса, что значительно больше, чем было продано в соответствующий период прошлого года.

С. ПОВЫШЕВ, главный экономист ОПХ «Новостройка», Кемеровский район.

Сорок месяцев полета

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 29 января. (ТАСС). Сорок месяцев на орбитальной орбите успешно функционирует научная станция «Салют-6». К 12 часам московского времени она совершила 19 212 витков вокруг Земли.

В настоящее время станция «Салют-6» вместе с транспорт-

ном кораблем «Прогресс-12» совершает полет в автоматическом режиме.

В соответствии с намеченной программой продолжают испытания бортовых систем, аппаратуры и оборудования станции в условиях длительного космического полета.

28 января в 20 часов москов-

ского времени с помощью двигательной установки транспортного корабля «Прогресс-12» произведена коррекция орбиты. Параметры орбиты комплекса в настоящее время составляют:

— максимальное удаление от поверхности Земли — 359 километров;

— минимальное удаление от

поверхности Земли — 307 километров;

— период обращения — 90,9 минуты;

— наклонение — 51,64 градуса.

По данным телеметрических измерений, бортовые системы орбитального комплекса «Салют-6» — «Прогресс-12» функционируют нормально. Центр управления полетом ведет работу поступающей информации.

Г. ЗАЛОРОЖНЫЙ, корр. «Кузбасса».

КУРСОМ АГРАРНОЙ ПОЛИТИКИ ПАРТИИ

Как сообщалось, в Кемерове состоялось областное агрономическое совещание. С докладом «О задачах дальнейшего повышения продуктивности и устойчивости земледелия» на нем выступил начальник управления сельского хозяйства облспецкома А. С. СВЯТЧЕНКО.

В обстановке высокого политического и трудового подъема страна готовится к XXVI съезду КПСС — крупнейшему политическому и международному событию, — сказал он. — Сейчас повсюду широко обсуждается проект ЦК КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года».

В Москве 23—24 декабря 1980 года состоялось Всесоюзное агрономическое совещание. Как подчеркивалось на нем, все, что достигнуто в сельском хозяйстве, — это результат последовательного претворения в жизнь современного курса аграрной политики партии, начало которому положили мартовские (1965 г.) пленумы ЦК КПСС.

Определенные положительные сдвиги произошли и в развитии сельского хозяйства нашей области. В прошлом году сельхозпроизводство Кузбасса выросло на 10,8 процента. Собрано с каждого гектара по 16 центнеров зерна, по 137 центнеров овощей, по 241 центнеру зерновой массы кукурузы. Впервые за последние годы область выполнила план продаж хлеба государству, в три раза перевыполнила задание по записке в государственные ресурсы семенного зерна. Продано государству 110 тысяч тонн овощей и 205 тысяч тонн картофеля. Заготовлено почти один миллион 100 тысяч тонн сена и сенажа, свыше двух миллионов тонн силоса, 95 тысяч тонн травяной муки. В промышленном, Ленинском-Кузнецком, Кемеровском, Яшкском районах собрано по 19 центнеров зерна с гектара.

Рост урожайности сельскохозяйственных культур — результат проведенной за последние годы работы по повышению плодородия земель, внедрению почвозащитной системы земледелия, совершенствованию структуры посевных площадей, увеличению применения минеральных удобрений и химических средств защиты растений от болезней и вредителей.

Отдавая должное достигнутому, мы не можем не видеть, что в ряде районов и хозяйств за годы прошедшей пятилетки производство сельскохозяйственной продукции не только не выросло, но даже сократилось. Это прежде всего относится к хозяйствам Ижморского и Промышленновского районов.

Некоторые районные управления сельского хозяйства, руководители и специалисты колхозов и совхозов по-прежнему не уделяют должного внимания повышению плодородия почв и культуры земледелия. Возмущены для сравнения два соседних района — Тяжинский и Мариинский. Если первый из них в среднем за десятую пятилетку повысил урожайность зерновых культур на 2,2 центнера с гектара, увеличил среднегодовое производство зерна, то второй снизил урожайность на 1,7 центнера, уменьшил среднегодовое производство зерна на 7,7 тысячи тонн.

В прошлом году 47 совхозов и колхозов области получили урожай зерновых культур свыше 20 центнеров, 33 хозяйства — от 18 до 20 центнеров с гектара. В то же время 26 совхозов и колхозов собрали по 10—12 центнеров зерна, а в 19 хозяйствах урожайность зерновых культур — менее десяти центнеров. Плохой урожай — это пороки следствиями низкой культуры земледелия, серьезных упущений в технологии и организации производства.

Подводя итоги десятой пятилетки, необходимо в каждом хозяйстве, районе глубоко, с критическим подходом проанализировать результаты производственной деятельности, вскрыть причины недостатков в использовании земель, техники, удобрений, финансовых и трудовых ресурсов. На основе такого всестороннего анализа должны быть разработаны комплексные мероприятия, реализация которых позволит в одиннадцатой пятилетке значительно поднять эффективность производства и качество продукции.

Системы ведения сельского хозяйства в нашей области, с учетом зональных особенностей, разработаны и одобрены областным комитетом партии и облспецкомом. Их совершенствование продолжается. В этом вопросе деле серьезную помощь и содействие оказывают нам научные учреждения Сибирского отделения ВАСХНИЛ. Задача состоит в том, чтобы в каждом районе, в каждом хозяйстве были разработаны и последовательно осуществлялись конкретные мероприятия по повышению эффективности их использования.

В области имеются в этом деле хорошие примеры. Совхозы «Ельняевский», «Восход», колхозы «Россия», имени Ильича Беловского района ежегодно получают на орошаемых землях высокие урожаи овощей, многолетних трав, других сельскохозяйственных культур. Центральной задачей, ключевой проблемой было и остается устойчивое наращивание производства зерна. В области разработаны мероприятия по увеличению производства зерна. В текущей пятилетке среднегодовой валовой сбор его нужно довести минимум до полутора миллионов тонн против 1 миллиона 152 тысяч тонн в десятой. Задача чрезвычайно сложная и ответственная.

Надо выделить под зерновые культуры максимально возможное количество минеральных удобрений. Учитывая, что озимая рожь более урожайная культура, чем яровая пшеница, в те-

хеские работы. Однако так дело поставлено далеко не везде. Под урожай текущего года в требуемые сроки, то есть до 1 июня, было подано только 61 процент паров, а в хозяйствах Чебулинского и Мариинского районов — меньше одной трети.

Агрономам хорошо известно, что приемы повышения плодородия почв дают высокий эффект лишь при борьбе с сорной растительностью. А между тем в некоторых хозяйствах это не делают. Надо повести решительную борьбу с сорняками и на обычных дорогах, террасах, фермах, мастерских, населенных пунктах, повсеместно организовать сорнякование за высокую культуру земледелия под девизом: «Каждому полю — знак чистоты!».

Оценивая общее состояние семеноводства, следует сказать, что и в этом важном деле у нас имеется немало упущений и серьезных недостатков. В развитии семеноводства наиболее узким местом по-прежнему остается его материально-техническая база. В соответствии с постановлением партии и правительства в области с 1977 до 1982 года должно быть построено 14 крупных механизированных комплексных пунктов по обработке и хранению семян. Строить их медленно и, к сожалению, ни одного не ввели в эксплуатацию. Выводы в этом в первую очередь следует сделать из «Кемеровского опыта», облмеххозстроительного и другие подрайонные организации.

Перед руководителями хозяйств, агрономами конкретная задача — до начала весенне-полевых работ довести семена до посевных кондиций, причем, чтобы все они были не ниже первого и второго классов. Уже сейчас 54 хозяйства имеют полностью классные семена. На даче, начиная с этого года, запретить высеивать ниже второго класса, а в последующем перейти только на первоклассные. Это даст оптимальную прибавку урожая.

Семеноводство многолетних трав в области поставлено неудовлетворительно. Достаточно сказать, что только 24 процента семян отвечают требованиям посевных стандартов. А в хозяйствах Юргинского, Ижморского районов кондиционных семян многолетних трав вообще нет.

Для того, чтобы коренным образом поправить дело, необходимо в каждом районе определить специализированные семеноводческие хозяйства по многолетним травам, создать областную селекционно-семеноводческую станцию, которая бы на индустриальной основе занималась доведением семян трав до высших посевных кондиций.

Нашу область справедливо критикуют за серьезные упущения в использовании органических и минеральных удобрений. И, естественно, поставки минеральных удобрений, например, в десятую пятилетку возросли в 1,7 раза, а урожайность зерновых культур сократилась. Дело в том, что мы недостаточно настойчиво внедряем прогрессивные способы внесения туков. Например, гранулированные удобрения в прошлом году внесено в 48 тысяч гектаров посевных площадей, а в хозяйствах Юргинского и Тисульского районов — меньше чем на одной трети поля.

Ответственность за дальнейший рост урожайности валовых сборов всех сельскохозяйственных культур вместе с совхозами и колхозами должно нести объединение «Сельхозхимия». Наша общая задача — помочь становлению и развитию этой службы, настойчиво добиваясь, чтобы она в полной мере выполняла свои функции.

Ответственные задачи предстоит решить трудящимся села в одиннадцатой пятилетке в развитии мелиорации земель и повышении эффективности их использования.

В области имеются в этом деле хорошие примеры. Совхозы «Ельняевский», «Восход», колхозы «Россия», имени Ильича Беловского района ежегодно получают на орошаемых землях высокие урожаи овощей, многолетних трав, других сельскохозяйственных культур.

Центральной задачей, ключевой проблемой было и остается устойчивое наращивание производства зерна. В области разработаны мероприятия по увеличению производства зерна. В текущей пятилетке среднегодовой валовой сбор его нужно довести минимум до полутора миллионов тонн против 1 миллиона 152 тысяч тонн в десятой. Задача чрезвычайно сложная и ответственная. Надо выделить под зерновые культуры максимально возможное количество минеральных удобрений. Учитывая, что озимая рожь более урожайная культура, чем яровая пшеница, в те-

стойкую встречу XXVI съезду КПСС. Усилия колхозов, работников совхозов, всех сельских труженников сконцентрированы на том, чтобы организованно приступить к зимовке скота, хорошо подготовиться к предстоящим весенне-полевым работам.

Главный агроном колхоза «Заря» Ленинского района А. Д. Лангольф привел с трибуны совещания такие цифры: урожайность зерновых в восьмой пятилетке составила в колхозе 11,3 центнера с гектара, в девятой — 14,5, в десятой — 19,2 центнера. Идет неуклонный рост урожайности, несмотря на то, что хозяйство расположено в засушливой зоне, где в год выпадает немногим более 300 мм осадков.

В чем кроются секреты повышения плодородия пашни? Основную роль в системе земледелия мы отдаем специализированным семеноводствам с короткой ротацией и полем чистого (кулисного) пара. Без севооборота нет земледелия, как нет стройки без проекта. В колхозе введены следующие специализированные севообороты: двухпольный (кукуруза — ячмень), четырехпольный (пшеница с чистым кулисным паром и одним полем севооборота), шестипольный (пшеница с чистым кулисным паром и одним полем севооборота). В этом году вводится специальный севооборот для производства семян дочерней культуры.

Но надо приложить немало усилий, чтобы севооборотная работа показала свою потенциальную силу. «Заря», например, пока не удалось из горючки получить дополнительно в почве 50—60 мм продуктивной влаги, что равносильно двум — трем хорошим поливам. Именно этого количества влаги недостает растениям в критический момент.

При внедрении почвозащитной системы встречается немало трудностей. Например, совсем не поступают специальные техника для внедрения кулис. В течение многих лет полеводы не могут получить даже простейшего щелераза.

Большой вред посевам наносит сорняк — поглотитель влаги. Агротехнические методы борьбы с ним надо бы дополнить химическими, биологическими средствами защиты растений. Однако промышленность, выполняющая на сельское хозяйство, не удовлетворяет потребности в необходимых препаратах.

А. Д. Лангольф остался также на проблеме улучшения использования техники. Одним из главных рычагов в этом деле в колхозе считают создание специализированных отрядов, а с отрядов — звеньев с оптимальным числом агрегатов и передовых механизаторов на организацию работ по одному направлению. По такой системе работало в прошлом году звено известного в области комбайнера Н. И. Волкова, намотившее около 70 тысяч центнеров хлеба.

Главный агроном ордена Ленина госплемзавода «Октябрьский» В. И. Ермолов поделился опытом возвышения кормовых культур. Специализация этого хозяйства заставляет полеводов серьезно заниматься укреплением кормовой базы. Здесь ежегодно заготавливают свыше 4 000 тонн высококачественного сена, 17—18 тысяч тонн силоса, а в прошлом году силоса было заложено в траншеи 28 тысяч тонн. В среднем с каждого из 1 170 гектаров получено по 483 центнера зеленой массы кукурузы, а в звено Генадия Андреевича Корневича урожайность составила 518 центнеров. При этом себестоимость одного центнера зеленой массы — 60 копеек при плане 91.

Получение устойчивых урожаев в хозяйстве достигается путем применения всего комплекса агротехнических приемов. Никаких секретов тут нет. Кукуруза размещается в полеводстве и кормовом севооборотах. На близлежащих от места хранения перегноя поля вносятся органические удобрения в дозе до 60 тонн на гектар. Более отдаленные поля удобряются минеральными удобрениями в зависимости от наличия в почве питательных веществ.

В госплемзаводе накопили богатый опыт выращивания кормовых культур, урожайность которых превышает 300 центнеров с гектара. Под кормовые культуры здесь отводится 120 гектаров пашни. Возделывают их два звена, за которыми закреплены техника, семена, удобрения, агрохимикаты. При довольно невысокой себестоимости кормов на каждую корову в хозяйстве обычно приходится 3,5 тонны турпенса. Сейчас полеводы намерены класть на хранение до четырех тонн турпенса на корову. Правда, многие операции на кормовом поле пока еще требуют значительных трудовых затрат, но механизаторы работают над тем, чтобы все трудоемкие процессы передаться на плечи машин. В хозяйстве уже поступило пять комбайнов КНП-1.4.

В последние годы значительно возросла в «Октябрьском» и урожайность зерновых культур. Если в десятой пятилетке с гектара собирали по 18,5 центнера зерна, то в десятой, средняя урожайность составила 20,8 центнера, а в минувшем году — 25,7 центнера.

В прошлом году одиннадцатой пятилетке растениеводы госплемзавода собирают по 25 центнеров зерна, 300 центнеров кормовых корнеплодов, столько же зерноуловы кукурузы. За выполнения намеченного задания прочная основа. Поэтому есть уверенность, что обязательство будет выполнено.

на местах ее заготовки должен найти широкое распространение. Этот метод позволяет значительно повысить качество славянской продукции, вносить оперативность в работу, позволяет специалистам совхоза заниматься вопросами производства, а не быть толкачами на заготовительных базах.

Начальник производственного управления сельского хозяйства Промышленновского райисполкома В. Г. Антонов рассказал в выступлении о том, как земледельцы района ведут борьбу за урожай в условиях постоянной нехватки влаги.

Колхозы и совхозы района имеют в своем распоряжении 143 тысячи гектаров пашни, но добрая половина этой площади подвергается ветровой эрозии. Отрицательно влияет на урожайность и недостаток влаги в почве. Все это значительно усложняет работу полеводов, заставляет их искать новые пути повышения эффективности использования земель. Препятствует этому, что в условиях района наиболее сложна ситуация по увеличению урожайности поверхностной обработки почвы. Учитывая это, земледельцы большинства хозяйств перешли на плоскорезную обработку и безотвальную пахоту. Почти везде этот агроприем дает прибавку урожайности на гектаре от двух до пяти центнеров. Незамаловажное значение в общем комплексе возвышения культуры имеет способ проведения сева. Сейчас более 60 процентов всех площадей засевают стрелками и зернопрессовыми сеялками.

В прошлом году полеводы района получили в среднем с гектара по 19,9 центнера зерна, а совхоз «Заря» — по 31 центнеру. Но и этот высокий результат не предел для промышленников земледелия. Результат их труда может быть всемогущественным, если следовать всем требованиям современной агротехники. В десятой пятилетке по району под паром оставалось 6 800 гектаров, что не замедлило сказаться на урожайности.

В одиннадцатой пятилетке полеводы Промышленновского района наметили не менее десяти процентов всех площадей оставить под чистые пары. Своевременно и качественно обработанный пар дает возможность избавиться от сорняков и накопить значительное количество элементов питания.

Опыт работы омских земледельцев поделился с трибуны совещания директор Сибирского НИИ сельского хозяйства, член-корреспондент ВАСХНИЛ, профессор Н. З. Миланович. Он сказал, что за десятую пятилетку сборы зерна увеличились в хозяйствах области на 13, а продаж хлеба государству — на 27 процентов, на 20,8 процента увеличилась заготовка кормов.

За счет чего достигнут такой результат? За счет внедрения севооборотов с чистым паром и короткой ротацией. В этом году в области будет более 15 процентов паровых земель, а в степной зоне — до 18.

Где взяли земли для паров? Пришлось сократить площадь зерновых культур. Но как видно из приведенных выше цифр, валовой сбор зерна не только не снизился, а, наоборот, увеличился. Надо брать зерно, делает вывод ученый, не масштабами посевных площадей, а высокой культурой земледелия.

Сколько совхозам и колхозам надо иметь паров? Столько, говорит Н. З. Миланович, сколько их требует научно обоснованный севооборот. Пары повышают запасы азота в почве, а в зерно — количество белка, что позволяет иметь пшеницу высокого качества. Значительно повышается в полях с чистым паром эффект использования фосфора. Таким образом, чтобы получить, например, 20 центнеров зерна с гектара, требуется внести минеральных удобрений, чем вносят в рядовое поле. Для размышления агрономам ученых приехал такой факт. Омские и Кемеровские ОПХ получили в прошлом году примерно одинаковый урожай зерноуловы кукурузы. Но Кемеровские выло этот урожай удобрением, а Омские — парами.

Всех хозяйств, расположенных в засушливой зоне, обеспечены надежной кормовой базой на полные. Но в районе считают, что сделано далеко не все для повышения урожайности кормовых культур. Здесь планируется довести отдачу полями гектара до 45—50 центне-

ром, чтобы получить, например, 20 центнеров зерна с гектара, требуется внести минеральных удобрений, чем вносят в рядовое поле. Для размышления агрономам ученых приехал такой факт. Омские и Кемеровские ОПХ получили в прошлом году примерно одинаковый урожай зерноуловы кукурузы. Но Кемеровские выло этот урожай удобрением, а Омские — парами. В заключение ученый подчеркнул, что в условиях нашей области особенно важно обеспечить надежную кормовую базу на полные. Но в районе считают, что сделано далеко не все для повышения урожайности кормовых культур. Здесь планируется довести отдачу полями гектара до 45—50 центне-



На снимке участники областной агрономической конференции (слева направо): начальник управления сельского хозяйства Тисульского райисполкома Н. Г. Ульчинский, заместитель председателя областного совхоза «Восход» В. Н. Савиних, бригадир ошеровского совхоза «Восход» Т. Д. Кононов, директор совхоза «Ельняевский» Д. С. Касинцев, агроном совхоза «Марьинский» Г. В. Рукусова, главный агроном госплемзавода «Октябрьский» В. И. Ермолов, главный агроном сельхозуправления Юргинского райисполкома Н. А. Григуров. Фото П. Костюкова.

К ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЕ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ!

(Окончание)

Начало на 2-й стр.)
ров кормовых единиц. Для этого нужно лучше отработать технологию посева некоторых культур, научиться производить до трех урожаев за лето. А кроме того, сейчас высвобождаются большие площади под пашню. Нет смысла пашню оставлять непродуктивной. Удобрений же пока не хватает.

Интенсивное развитие орошаемого земледелия ставило перед районом задачи подготовки и укрепления кадров мелиораторов. Были открыты районные курсы при колхозе имени XXI партсъезда и при заводской средней школе. По окончании подготовили 300 мелиораторов, организовали также школу передового опыта.

В эффективности поливного гектара, сказал В. И. Насонов, в районе никто уже не сомневается. Поэтому ставится задача в последующие пять лет ввести в эксплуатацию еще шесть тысяч гектаров на орошении, но для этого нужна поддержка областских организаций, особенно в вопросах проектирования и обеспечения оборудованием.

В заключение выступающий остановился на условии работы главных технологов полей — агрономов. Основная тут проблема — отсутствие у агрономов транспорта, что мешает их мобильности, мешает целенаправленной работе.

Директор областной опытной селекционно-хозяйственной станции, кандидат сельскохозяйственных наук Н. Л. Воронина поставила перед выступившими задачу по сбору зерна научно обоснованных севооборотов. На примере севооборота «Борисовский», «Рассвет», опытно-производственного хозяйства «Новостройка» она показала, что даже при сокращении площади зерновых культур при наличии севооборота чистого пара сбор зерна увеличивается.

Введение специализированных севооборотов облегчает внедрение индустриальных технологий, обеспечивает повышение урожайности сельскохозяйственных культур. Сотрудники опытной станции разработали технологию возделывания культур, которые позволяют получать 20—24 центнера с гектара, а также до 50 центнеров кормовых единиц. Конечно, для получения такой высокой продуктивности необходимо строгое выполнение всех агроприемов в оптимальные сроки.

Особое внимание Н. Л. Воронина уделила освоению хозяйствами новых районных сортов: ведь от этого во многом зависит уровень урожайности культур в ближайшие годы. Скажем, если в нынешнем году в нашей области районированы сорт пшеницы «иртышанка-10», то в 1983 году все совхозы и колхозы области должны иметь достаточное количество семян этого сорта.

Для быстрого внедрения новых сортов необходима вытравка семян, а также районированная специализация по семеноводству. Производство высококачественных семян в области сопряжено с большими трудностями из-за неблагоприятных гидрометеорологических факторов. Для решения этой задачи нужно для возделывания любого сорта подобрать зоны с благоприятными условиями.

Вместе с тем агротехнические и организационно-хозяйственные мероприятия можно было ретранслировать в районы, где нет условий для выращивания и хранения семян. Первый заместитель министра заготовок РСФСР Н. И. Калмык, оценивая обстановку в производстве зерна в нашей области, отметил возросшее мастерство многих специалистов сельского хозяйства, сумевших и в засушливые годы получать стабильно высокие урожаи хлеба. Однако, сказал он, передовые совхозы и колхозы не смогли вытравить всю область на более высокие урожаи в десятой пятилетке. Получается: странная картина, отметил Н. И. Калмык: одни хозяйства получают в пределах тридцати центнеров зерна с гектара, а другие и десяти набрать не могут.

Выступающий обратил внимание и на такую проблему: почему то в области стали совсем мало вывозить из области пшеницы, в основном сибирской и колхозной. С полей пшеницы не удается так внимательно такой белой культуре, как горох. Зачастую за семенами гороха хозяйства вынуждены обращаться в госресурсы. А ведь эта культура прекрасно растет в сибирских условиях. Далее Н. И. Калмык отметил, что иметь хорошие севообороты, но не иметь хороших семян — значит свести все усилия в повышении урожайности сельскохозяйственных культур к нулю.

А семеноводство в Кузбассе пока не на должном уровне. Совсем мало, например, таких сортов пшеницы, из которых можно получать хороший хлеб. Некоторые руководители ссылаются на плохие условия выращивания этой культуры. Однако в колхозе «Ударник полей» Промышленновского района выращивают пшеницу, имеющую 28 процентов клейковины. Хлеб из такого зерна получается отличный.

Выступающий обратил внимание руководителей на выпускаемые ими иногда волевые решения, мешающие работе агрономов, связывающие их руки, сдерживающие инициативу. Все ведущие вопросы земледелия, заметил он, должен решать технолог, он и должен отвечать за свои решения.

Серьезную озабоченность нехваткой кадров руководители среднего звена выразил управляющий первым отделением совхоза «Чумайский» В. И. Краморенко. Вот уже несколько лет в отделении нет агронома, отсутствуют и некоторые другие специалисты. А происходит это потому, что для этой категории труженников еще не созданы должные условия.

«Хорошее дело — мелиорация земель», — сказал далее в своем выступлении В. И. Краморенко, — только в нашем хозяйстве орошение создает для земледельцев немалые трудности.

С введением поля на всех полях разрослась трудность, и теперь сюда не захотят ни зайти. И если раньше одно поле засеивали, скажем, за день, то теперь приходится работать вдвое больше, это невыгодно. Тем не менее полеводы отделения добиваются в своей работе немалых успехов. Здесь постоянно заготавливают больше плана сена, сенажа, силоса.

В среднем за десятую пятилетку наше отделение получило на гектар по 20,2 центнера зерна. В первом центре района сделаны тридцать одиннадцатилетний мы планируем превзойти этот рубеж.

Несмотря на достигнутые успехи, у земледельцев нашего отделения имеется немало резервов для заготовки кормов более высокого качества. До сих пор мы плохо используем поливные участки. Так, намечено орошать 1 300 гектаров, на самом деле поливаем лишь 240 гектаров. На остальных площадях сделаны тридцать заводов трубы, но дальше дело не тронулось.

Вступая в первый год одиннадцатилетия, мы постарались устранить имеющиеся недостатки. Коллектив отделения взял на себя обязательство выполнить годовой план по всем показателям к 7 ноября. Считаю, что рубеж этот нам по плечу.

Проблемам заготовки семян высокого качества уделял внимание председатель Леннин-Кузнецкого райкомхоза В. М. Кузьмин. Он сказал, что если в прошлом году было высеяно семян первого и второго классов 85 процентов, то под урожай этого года полностью засыпан семенной материал только районированных сортов, из которых выделено 97 процентов. Сортообеспечение в районе придает особое внимание. В последние годы внедряют интенсивные сорта пшеницы «сибиряк-9», «иртышанка-10», «омскачка-4» и другие. Но в этой важной работе не стала еще надежным партнером хлебороба наука.

В районе есть опытно-производственное хозяйство «Возвышенное». Задача ОПХ — ввести в севообороты сорта с высокими урожаями и высокой устойчивостью к болезням. В последние годы внедряют интенсивные сорта пшеницы «сибиряк-9», «иртышанка-10», «омскачка-4» и другие. Но в этой важной работе не стала еще надежным партнером хлебороба наука. В районе есть опытно-производственное хозяйство «Возвышенное». Задача ОПХ — ввести в севообороты сорта с высокими урожаями и высокой устойчивостью к болезням. В последние годы внедряют интенсивные сорта пшеницы «сибиряк-9», «иртышанка-10», «омскачка-4» и другие. Но в этой важной работе не стала еще надежным партнером хлебороба наука.

стен к выполнению годовых планов, имели самые тесные контакты с колхозами и совхозами, были материально заинтересованы в выполнении ими государственных планов.

— В минувшем году полеводы нашего района выполнили планы производства и продажи государству овощей и картофеля, — сказал главный агроном сельскохозяйственного Юргинского районного управления Н. А. Григурко. — Задача по реализации картофеля выполнена на 145 процентов. С каждого гектара собрали по 17,5 центнера зерна. Государству продали 97 500 тонн хлеба.

Вместе с тем следует признать, что производство зерна в хозяйствах района пока ниже возможностей хлебороба. Дело в том, что далеко мы еще нарушаем даже самые элементарные требования современной агротехники. Анализ работы хозяйств района за последние 10—15 лет показывает, что снижение площади чистых паров с 7,5 процента в 1965 году до 1,75 процентов в 1977 году по существу ликвидировало чередование культур в севообороте, и зерновые сеяли по основному предельному по три-четыре года подряд. В начале десятой пятилетки по парам в нашем районе сеяли лишь три процента зерновых.

Сейчас парь занимают десять процентов пашни, площади зерновых несколько сократились. В 1979 году с помощью специалистов областной сельскохозяйственной опытной станции в каждом хозяйстве района были пересмотрены старые и введены новые севообороты: полевые, кормовые, почвозащитные и овощные. Значительно увеличили площади полей полевых севооборотов, что позволяет сконцентрировать выращивание отдельных зерновых культур по отдельным и лучше использовать высокопродуктивную технику. В полевых севооборотах предусмотрено одно паровое поле, и размещение зерновых планируется по пару не более двух лет.

Внимание к повышению культуры земледелия позволило колхозам и совхозам в минувшем году выполнить основные задачи. Хозяйства района значительно увеличили кормовую базу. Особенно наглядно это видно на примере совхоза «Лепяжее», колхоза имени Кирова, племязвода «Юргинский». Так, в совхозе «Лепяжее» урожайность зерновых за последние три года составила 19,2 центнера, что на пять центнеров выше, чем в среднем по району.

Для дальнейшего повышения отдачи полей нам необходимо получить противозернозную технику. В хозяйствах не хватает тракторов КПП-2,3, КПЗ-3, БПЗ-3. Это значительно сдерживает работу по борьбе с зерновой повью.

Нельзя сказать, что в области в своей работе Новокузнецкого объединения сельскохозяйственных коллективов его не раз выходил победителем в областном, Всесоюзном и Всесоюзном соревнованиях за успешную подготовку техники к полевым работам, за оказание своевременной помощи сельским труженикам. С 1977 года в районе успешно действует богодуховский метод обслуживания машинно-тракторного парка.

При этом методе обслуживания, — сказал на совещании управляющий объединением П. С. Вейдман, — большая роль принадлежит оперативному снабжению запасными частями. В объединении создана диспетчерская служба, которая занимается с определением действительной потребности в запчастях и отправки их по колхозному завозу. Эта служба добилась равномерного распределения запасных частей, что позволило нам перейти на гарантийное снабжение хозяйства.

В районе построено 14 стационарных пунктов технического обслуживания, во многих совхозах и колхозах появились хорошие машинные дворы.

Все это позволило существенно повысить выработку машин и агрегатов, коэффициенты готовности тракторов, что всех убедило в жизнеспособности внедренного метода.

В районе стало правилом

технику готовить в осенний период, что позволяет всем механизаторам использовать на полевых работах сене, заготовке кормов, уборке урожая. Вот и ныне к началу января на линейной готовности были поставлены почти все зерноуборочные комбайны, полностью отремонтированы плуги, сенокосы, культиваторы.

На совещании выступил первый секретарь обкома КПСС Л. А. ГОРШКОВ.

Решая проблемы коммунистического строительства, сказал он, партия постоянно держит в центре внимания вопросы аграрной политики, проявляет неустанную заботу о планомерном и динамичном развитии сельского хозяйства, повышении его производительности, совершенствовании структуры. Достигнутые результаты и накопленный опыт убедительно подтверждают научную обоснованность и жизнеспособность современной аграрной политики КПСС. Это можно проследить на примере нашей области.

За последние пять лет в сельское хозяйство Кузбасса вложено около одного миллиарда 100 миллионов рублей. Это на 400 миллионов рублей больше, чем за девятую пятилетку. Увеличилось количество новой высокопроизводительной техники и механизмов, более чем на одну треть возросла энергообеспеченность труда.

В 2,4 раза увеличилась площадь орошаемых земель. Возросли объемы внесения минеральных и органических удобрений, применения гербицидов.

Осуществлен ряд крупных мер, направленных на решение сортовых вопросов. Активно ведется работа по созданию селекционных коллективов промышленных предприятий и организаций. Они в порядке шефства выполняют различные работы на сумму более 50 миллионов рублей. Все это позволило создать севообороты, в которых зерновые культуры и кормовые культуры в сумме превысили валовой продукции в десятой пятилетке по сравнению с девятой на 18 процентов.

В прошлом году вырван исподурой урожай всех сельскохозяйственных культур, организованно проведены заготовки кормов, уборка урожая. Вместе с тем, оценивая сделанное с позиций требований июльского (1978 г.) и октябрьского (1979 г.) пленумов ЦК КПСС, следует сказать, что в развитии сельского хозяйства области имеется еще много сложных и нерешенных задач, крупных недостатков и упущений.

Выделяемые государством средства, минеральные удобрения, технику во многих колхозах и совхозах используются неэффективно, они не дают должной отдачи.

Имеется серьезные недостатки в использовании земли. Урожайность зерновых культур в десятой пятилетке составила 12,3 центнера с гектара и снизилась по сравнению с восьмой на 1,7 с десятой — на 0,9 центнера с гектара, обеспеченность скота кормами собственного производства не превышает 70—80 процентов к потребности.

Совхозы и колхозы области в прошедшей десятой пятилетке недодали государству 723 тысячи тонн зерна, 83 тысячи тонн овощей, 44 тысячи тонн скота и птицы, 105 тысяч тонн молока.

В соответствии с требованиями ЦК КПСС XVIII областной партийная конференция поставила задачу: в одиннадцатой пятилетке ликвидировать допущенное отставание, поднять урожайность до 18—20 центнеров с гектара и обеспечить ежегодное производство зерна до 1,5—1,7 миллиона тонн, овощей — до 120, картофеля — до 350 тысяч тонн, на 30—40 процентов увеличить производство кормов.

Ключевой задачей, важнейшим резервом в увеличении продукции сельского хозяйства является решительное повышение производительности нашего земледелия.

В сельском хозяйстве области работало 830 агрономов. Опыт работы многих из них говорит о том, что там, где вдумчиво, на научной основе работают с землей, планомерно повышают ее плодородие, там земледелие ведется устойчиво, в любой год получают высокие урожаи. Примером творческого подхода к внедрению рациональной системы земледелия может служить опыт работы коллектива полеводов совхоза «Заря» под руководством Героя Социалистического Труда, заслуженного агронома РСФСР, кандидата сельскохозяйственных наук А. А. Алексеева Бондарева. Активно, с большой заинтересованностью занимаются земледелием в степной зоне нашей области Герой

Социалистического Труда, председатель колхоза имени Митурина Василий Демидович Баклюков, главный агроном колхоза «Заря» Ленин-Кузнецкого района Александр Давыдович Лаптегов. Устойчивые урожаи получают главные агрономы совхоза «Барачетский» Иван Петрович Матишин, совхоза «Яшиновский» — Бруно Николаевич Баур, совхоза «Тамбарский» — Георгий Лаврентьевич Дмитриев.

Задача партийных, советских, сельскохозяйственных органов, руководителей и специалистов хозяйств — сделать все необходимое для того, чтобы их опыт нашел широкое применение в каждом совхозе, колхозе, отделении и бригаде.

В среднем по области в прошлом году урожайность зерновых культур составила 16 центнеров с гектара, в то же время 107 совхозов и колхозов, или почти половина, получили урожайность зерна ниже среднеобластной. Нагляднее в Крапивоносском районе находится район, в котором по сравнению с другими условиями, совхоз «Борисовский» (директор тов. Варченко, главный агроном т. Козачек) и «Тарадановский», по отношению к земле здесь разное. Если первый увеличил среднегодовую урожайность по сравнению с девятой пятилеткой на 3,5 центнера и получил в прошлом году 22,6 центнера зерна с гектара, то второй, где директором тов. Демидович, за девятую пятилетку получил зерна на полтора центнера меньше, чем в девятой. А в прошлом году собрал всего по 10,9 центнера, или в два раза меньше, чем совхоз «Борисовский».

Главная причина в том, что в совхозе «Тарадановский» нет порядка на земле, не освоены севообороты, запущено семеноводство; неразумно применяются удобрения. Аналогичные примеры можно привести по хозяйствам Прокопьевского, Токтинского, Маринского и других районов.

Агрономической службе области, районов, совхозов и колхозов необходимо внимательно разработать с полеводами план, где орошаемые хозяйства разработать и осуществить меры по повышению эффективности земледелия.

Постоянную заботу об увеличении отдачи специализированных и смешанных хозяйств, практическое осуществление задач, поставленных ЦК КПСС по развитию отраслей сельского хозяйства, обязаны осуществлять райкомы партии, райисполкомы, партийные комитеты и руководители хозяйств. К сожалению, в ряде районов и хозяйств бывает, что вместо поддержки и помощи специалистам их мнение игнорируют, или командуют, и тогда сеять, какие иметь севообороты, как обрабатывать почву, и так далее. А это снижает инициативу специалистов, порождает безответственность в работе, приводит к техническим надворам и неудовлетворительным результатам.

За последнее время некоторых руководителей и специалистов часто ссылаются на погодные условия. Конечно, полностью это обстоятельство сбрасывать нельзя. Нам приходится вести сельское хозяйство в зоне недостаточного и неустойчивого увлажнения, короткого безморозного периода. Но это наши обычные погодные условия. С учетом их и надо строить научную систему ведения хозяйства, отвечающую местным условиям с тем, чтобы в любые годы получать хорошие урожаи. Необходимо более энергично обрабатывать весь комплекс почвозащитной, влагонакопительной системы в каждом хозяйстве.

Практической поддержки заслуживает система земледелия, те севообороты, та структура посевов и систем обработки почвы, которая обеспечивает в данных конкретных условиях наилучшие экономические результаты и выполнение государственных планов.

Л. А. Горшков подробно остановился на резервах повышения урожайности полей, в частности, на грамотном использовании удобрений, химизации и мелиорации пашни.

В июле 1977 года в области создано областное объединение «Сельхозхимия», которое призвано решать эти вопросы. За это время оно значительно увеличило материально-техническую базу, расширило объемы работ в совхозах и колхозах. В объединении работают более двух тысяч трудящихся, из них 511 инженерно-технических работников. Имеется 750 тракторов, в том числе более 300 — тягловых марок 8,0 автомобилей, 88 агрегатов для внесения жидкого аммиака. Объединение способно сейчас внести в год 250 тысяч тонн минеральных удобрений. В

рациональ 2,5 миллиона тонн органических удобрений, проводить большой объем культурно-технических работ.

К сожалению, в работе объединения имеется еще ряд существенных недостатков. Допускаются большие потери при транспортировке и хранении минеральных удобрений, зачастую вносятся они бессистемно, без учета научных рекомендаций; вследствие чего дают небольшую отдачу. Низкими темпами ведется строительство жилья для рабочих, складов и площадок для хранения удобрений.

Нам предстоит провести еще очень большую работу для того, чтобы эта специализированная служба объединила усилия науки и практики, установила живую связь с хозяйствами, расширила и укрепила базу хранения и внесения минеральных удобрений, навести порядок в использовании за рационально и правильно использование органических удобрений и химических средств.

Большим резервом увеличения производства продукции, устойчивости земледелия и ослабления зависимости сельскохозяйственного производства от погодных условий стала мелиорация.

Это наглядно видно на примере многих хозяйств нашей области. Коллектив совхоза «Заревой» (т. Рассветовский) с инициативой увеличил производство и продажу государству овощей с 4,8 до восьми тысяч тонн. Намечается в ближайшие годы вести производство овощей в этом совхозе до 20—25 тысяч тонн.

Всесомнию прибавку в производстве кормов получают на орошаемых землях хозяйства Беловского района. Здесь ежегодно с большой помощью шестувольных предприятий городов Белоярского и Гурьевска вводится около тысячи гектаров поливных земель, где почти полностью эффективно используются удобрения.

Практика показывает, что успехи в первую очередь достигаются там, где орошаемые поля передаются в хозяйства руки постоянных специалистов, работающих в комплексе с механизированными средствами, оплата труда которых поставлена в прямую зависимость от конечных результатов — количества и качества продукции. По этому пути следует идти повсеместно.

Вместе с тем огромные возможности мелиорации используются еще не в полной мере, и отдача с поливного гектара остается низкой.

Воро обкома партии, исполкома областного Совета народных депутатов совместно с Министерством мелиорации и водного хозяйства СССР намечена крупная программа развития мелиорации. За год одиннадцатой пятилетки в области предстоит ввести в эксплуатацию 35 тысяч гектаров, или практически удвоить площади орошаемых земель.

Одной из главных задач в земледелии в условиях нашей области является создание прочной кормовой базы животноводства. Повышение продуктивности животноводства сейчас во многом связано с увеличением производства растительного белка. Необходимо в каждом хозяйстве разработать специальные программы увеличения его производства.

И все же центральной проблемой, решение которой во многом определяет создание гарантированной кормовой базы животноводства, является производство зерна. «Хлеб всегда был важнейшим продуктом, мерилом всех ценностей» — писал товарищ Л. И. Брежнев в своей книге «Целина».

В десятой пятилетке только три района — Ленин-Кузнецкий, Тисульский и Тяжинский — сумели увеличить производство и урожайность зерновых культур, а в целом по области произошло уменьшение среднегодовых валовых сборов зерна. Сам уровень состояния дел в полеводстве оставался крайне низким. Плохо была поставлена работа с семенами. За эти годы севали I и II классы семян всего лишь 45 процентов.

этих условиях трудно ожидать увеличения производства зерна.

Далее тов. Горшков остановился на проблеме увеличения производства картофеля, овощей и корнеплодов.

В прошлом году впервые в хозяйствах области собрано 216 тысяч тонн картофеля, но этого явно недостаточно. Простой расчет показывает, что нам необходимо ежегодно иметь не менее 400—450 тысяч тонн картофеля.

В текущем году предстоит продать государству 113 тысяч тонн овощей и 200 тысяч тонн картофеля.

Многое предстоит сделать по улучшению качества кормов.

Из всего количества исследованных за пятилетку кормов ежегодно скармливалось скоту до 42 процентов неклассного сена, 45 процентов силоса и 65 — сенажа. Велики потери кормов от неудовлетворительного хранения и переработки.

Воро обкома партии ставит задачу в текущем пятилетии в основном решить все вопросы, связанные со строительством в совхозах и колхозах необходимого количества хранилищ для сена, сенажа, силоса и корнеплодов.

Воро обкома КПСС и исполкомом совместно с Министерством РСФСР определили меры по производству комбинированных кормов. Намечено за пятилетку построить Мысковский, Беловский и Промышленновский комбинированные заводы мощностью по 630 тонн комбикормов в сутки каждый, завершить строительство Александровского комбинированного завода на 500 тонн, реконструировать завод на Чистогорском свиноводческом комплексе, пехи по производству комбикормов и гранулированных кормов в Юрге.

Значительно расширяются емкости для хранения зерна и комбикормов. Все это позволит в два раза увеличить производство комбикормов в области, значительно улучшить эффективность использования зерна на кормовые цели.

В овощеводстве, как и в какой другой растениеводческой отрасли, необходимо сейчас вопросы комплексного механизированного возделывания культур, сокращения затрат ручного труда. Для нас особое значение имеет улучшение обеспечения трудящихся ранними овощами. Нужно ускорить строительство овощехранилищ не только в городах, но и в хозяйствах, выращивающих культуры. Самое серьезное внимание должно быть уделено вопросам строительства перерабатывающих предприятий. В стране недавно создано Министерство плодоовощного хозяйства. Организация в области подразделений должна сыграть положительную роль в увеличении производства и переработки овощей.

Под последним пристальным вниманием руководителей и специалистов хозяйств, партийных, советских и сельскохозяйственных органов должны находиться и вопросы повышения производительности, улучшения и использования машинно-тракторного парка. К сожалению, в этом деле у нас еще много недостатков.

В 1980 году 15—20 процентов комбайнов среднеярусными неисправностями, а 300 комбайнов вообще не участвовали в работе. Главная причина в том, что на период уборки урожая области недостает около четырех тысяч механизаторов. Райкомы партии, райисполкомы, сельскохозяйственным органам, партийным комитетам, руководителям и специалистам хозяйств необходимо организовать подготовку и переподготовку.

Подробно Л. А. Горшков остановился на вопросах быта сельских труженников и повышения культуры села.

В области немало хозяйств, где партийные комитеты, руководители уделяют внимание социальным вопросам, проявляют внимание. Но вместе с тем во многих совхозах и колхозах пока не хватает благоустроенного жилья, учреждений быта, культуры. Все это порождает текучесть кадров, что в конечном счете отрицательно сказывается на производительности деятельности. Тревожит то, что в основном из-за неудовлетворенности решением бытовых и социально-культурных условий за десять лет, прошедших после переезда в 1970 года, сельское население сократилось в Тисульском районе на 28, в Ижморском — на 29, в Чебулинском — на 32 процента. Произошло большое сокращение сельского населения и в целом по области. За эти годы число сельских населенных

пунктов сократилось на 352, или на 22 процента. Следует сказать, что за последние два года отток кадров приостановился, но нормальной обстановкой назвать пока нельзя.

Воро обкома партии и исполкомом ставит задачу в одиннадцатой пятилетке вводить в каждом хозяйстве не менее 15—20 квартир в год, причем строить их по хорошим проектам, более быстрыми темпами вести строительство школ, клубов, детских дошкольных учреждений, столовых и других объектов соцкультбыта, благоустройство населенных пунктов, строительство дорог с твердым покрытием.

Труженики села приняли на 1981 год обязательство получить с каждого гектара зерна не менее 16 центнеров, картофеля — 105, овощей — 160, надоть на корову 2 420 килограммов молока, что на 135 килограммов выше уровня прошлого года. Обязательства предусматривают продать государству в текущем году не менее 285 тысяч тонн зерна, 200 тысяч тонн картофеля, 113 тысяч тонн овощей, 145 тысяч тонн молока, 106 тысяч тонн скота и птицы, 680 миллионов штук яиц.

Обязательства высокие, и выполнить их можно только при условии напряженной работы с первых дней года, успешного проведения животноводческой, кормовой подготовки и организованного проведения всего комплекса полевых работ. Труженики ферм области выступили с инициативой организованно провести технику заготовку, которая одобрена Советом Министров РСФСР и ВЦСПС. За 3,5 месяца животноводству продано на 13,2 тысячи тонн молока, 3,1 тысячи тонн мяса и 5,1 миллиона яиц больше уровня прошлой зимы. Удой от коровы соответственно увеличился на 65 килограммов. Сегодня он выше прошлого года на 600 граммов в сутки.

Вместе с тем медленно растет молочная продуктивность в хозяйствах Крапивоносского, Новокузнецкого, Промышленновского и Тисульского районов. Немало еще и примеров крайне низкой продуктивности скота на откорме. Неудовлетворительно ведется племенная работа.

Районными комитетами партии, райисполкомами, сельскохозяйственным органам необходимо поднять ответственность кадров за порученное дело, сосредоточить всю свою работу непосредственно на фермах, в коллективах животноводов.

Особое внимание надо приять широкому развитию такой скороспелой отрасли, как свиноводство. Намечено к 1985 году поголовье свиней в общественном секторе увеличить на 35 процентов и довести до 589 тысяч голов, производство свинины — до 51 тысячи тонн, получение поросат — до 791 тысячи голов в год. Необходимо продавать населению ежегодно не менее 122 тысячи поросат, из них более 60 процентов в городах.

Эта программа в ближайшем времени будет рассмотрена и утверждена бюро обкома партии.

Наряду с развитием общественного животноводства ЦК КПСС и Совет Министров СССР придать большое значение развитию подсобных хозяйств промышленных предприятий и организаций, пользующихся услугами ферм колхозов и совхозов, а также личных подсобных хозяйств колхозников, рабочих и служащих.

Личные подсобные хозяйства дают сейчас в общей сумме сельскохозяйственного производства области 34 процента картофеля и овощей и 29 процентов продукции животноводства. Поэтому их дальнейшее развитие имеет большое значение в улучшении обеспечения трудящихся области продуктами питания. Совхозы и колхозы обязаны обеспечить продажу молока скота и птицы населению с учетом потребности личных хозяйств граждан.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР недавно приняли постановление «О дополнительных мерах по подготовке и проведению весенне-полевых работ в 1981 году».

В соответствии с требованиями Центрального Комитета в каждом совхозе и колхозе нужно сделать все необходимое для завершения ремонта техники, очистка и доведение семян до высшей классности посевных ковриков, выполнение задания по снегозадержанию, вывозе органических и минеральных удобрений, подготовке надвор.

НА ОРБИТАХ ВСТРЕЧ

ТЫСЯЧИ ТРУДЯЩИХСЯ КУЗБАССА СЛЫШАТ В ЭТИ ДНИ ЗАЖИГАТЕЛЬНОЕ ПОЭТИЧЕСКОЕ СЛОВО

Беседы, Памятные минуты общения

Значительную часть дня в четверг одна из групп писателей — участником Дней литературы в Кузбассе, провела в вузах.

Сначала был университет. Притихший, замерший и почти без студентов. Каким-то образом пошел по знакомству. Гости совершили небольшую экскурсию по лабораториям физического факультета, где профессор А. Г. Котова показал им и ценнейшее оборудование, и приборы, сделанные студентами Ю. А. Захаровым, и завтрашним днем в вузах, его научных исследований.

А затем была встреча с молодой, горячей, увлеченной и требовательной аудиторией в институте культуры. Впрочем, там были студенты и других вузов Кемерово.

— Студенческие годы — сказал, открывая встречу Роберт Рождественский, — с их интересами, ошибками, приобретениями и потерями навсегда остаются в памяти. Они и есть настоящая жизнь, а не подступы к ней. Не думайте, что она начнется когда-то потом, она для вас уже идет.

И начался разговор о жизни, о ее смысле. Потому что настоящие стихи помогают нам многое увидеть, понять в себе и окружающих.

И очень кстати Геннадий Юров прочитал часть из своей поэмы «Альма матер». Неблагодарное это занятие — пытаться пересказать стихи.

Но как удержаться, если тревожит мысль, заложенная в них? У Михаила Калюжидзе они именно такие. Он читал «Телефон», резкие, разрывающие душу строки в защиту природы, «Нелетную погоду», «Монолог Иуды», «Монолог ремесленника». Нет, не будем о них говорить, их читали и слышали многие, вынесли о них свое суждение.

Почти перед самой встречей у Михаила Георгиевича вышло немного времени, чтобы ответить на некоторые мои вопросы.

— Я грузин. Говорю и думаю на грузинском, а стихи читаю по-русски, в переводе самых разных поэтов. Но стихи, образ рождается раньше слова, они — как киплящая магия. И не имеет значения, на каком языке они будут произнесены впервые. Чтобы стихи оказались нужными многим, надо душе хорошо, без лени, поработать. И вообще жить стоит только так, словно вот эта минута, этот миг — последний. Что не сделал сейчас, не сделаешь никогда. Не стоит обольщаться, что вот сейчас я поболтал с кем-то, сделал покупки и уж тогда начну жить в полную силу. От житейских забот, от неизбежной суеты, конечно, трудно отгородиться. Но одновременно с ними, неза-

висимо от них, должна идти напряженная внутренняя жизнь. Трудно не согласиться с этим. Но еще труднее, наверное, следовать его жизненным установкам — не жалеть себя, не размениваясь на мелочи. Вернемся все же на встречу в институт культуры. Зал живо реагировал на выступления Владимира Демидова, Бориса Ласкина.

Между тем из зала шли и шли записки. Многие были адресованы Роберту Рождественскому.

— Какое свое стихотворение или сборник считаете лучшим? — Подобные вопросы задают часто. А потом читатели удивляются, почему поэты никак не охотятся, уходят от ответа. Больше всего нравится то стихотворение, что написано недавно или пишется сейчас. Человек садится за стол с мыслью, что именно сейчас родится лучший его стих. Соглашусь, что было бы несколько странно, если сам решил написать плохое стихотворение.

— Ваш любимый поэт? — У меня не было и нет одного поэтического бога. В этом смысле я язычник. А есть целый список привычных и любимых поэтов — Пушкин, Лермонтов, Некрасов. Некоторые поэты вошли в историю не книгами, а отдельными стихами, и такими прекрасными.

— Чем объясните, что в 50—60-е годы невозможно было купить книгу стихов, а теперь

полки забиты сборниками? Не та поэзия или не тот интерес к поэзии? — Я бы не ставил вопрос так. Хорошие книги и сегодня моментально расходятся. Бесмысленно искать сборники Э. Межелайтиса, Р. Гамзатова. Появляются молодые интересные имена. Я бы мог назвать фамилии. Но легче привести тридцать, чем два—три. Качество, техническое вооружение этих поэтов велико. Все вместе они словно бы образуют плато, высоко вознесенное над уровнем моря. Но вершин на этом плато пока нет.

— Чем привлекает вас передача «Документальный экран»? — Своей публицистичностью, возможностью встреч с людьми на студии и на экране. Документальное кино кое в чем схоже с поэзией — то же пристрастие к деталям, возможность соединить времена и места, показать движение души, дать крупный план.

И снова были стихи, которые заставляли думать, волноваться, сострадать.

И. ЗОЛИНА.

Группа писателей, которую возглавляет Роберт Рождественский и в которую входят поэты Владимир Демидов, Геннадий Юров, Михаил Калюжидзе, прозаик Борис Ласкин, критик Алла Киреева, заместитель председателя совета Всесоюзного бюро пропаганды художественной литературы Союза писателей СССР Дмитрий Ляшневич, побывала в Кемеровском горном КПСС, где писатели встретились с секретарями и членами бюро.

А затем они знакомилась с Кемеровским университетом; в институте культуры встречались со студентами учебных заведений города; вечером — во Дворце культуры производственного объединения «Атом» — с трудниками этого предприятия.

Поэтов Алексея Митина, Владимира Назина, Валентина Махалова, прозаиков Юрия Гальперина и Андрея Склякова тепло принимали трудящиеся Промышленновского района. Затем путь этой группы лежит в Юрге, Тайгу, Анижиро Судженск.

В Новокузнецк, куда приехали лауреат Государственной премии СССР Владимир Попов, поэты Бем Джибинов, Светлана Мекшен, Илья Фоянков, Яков Шведов, Геннадий Шуров, Игорь Киселев, прозаик Владимир Мазаев, встреча проходит непосредственно на предприятиях.

У группы, которую возглавлял лауреат Государственной премии СССР Лев Ошанин и в которую вошли поэты Сергей Давыдов, Омар Султанов, Анна Чубач, Виктор Баянов, состоялась встреча на Беловской ГРЭС, в совхозе «Горский». Участники этой группы побывают также в Гурьевске, Киселевске, Прокопьевске.



Илья ФОНЯКОВ

Илья ОЛЕГОВИЧ ФОНЯКОВ родился в Бодайбо Иркутской области. В 1957 году закончил филологический факультет Ленинградского университета, приехал на работу в Новосибирск, работал в газете. Он много ездил в те годы по области, претворяя увиденное в стихи, очерки, статьи, путевые заметки.

В последние годы, работая корреспондентом «Литературной газеты», много ездил за рубеж. Стихи И. Фоянкова, привезенные из поездки в борющийся Вьетнам, появлялись на страницах журналов «Юность», «Огонек», «Смена». Плодом полугодового пребывания поэта в Японии в качестве стипендиата «ЮНЕСКО» явилась книга «Восточнее Востока», посвященная экономике, быту, молодежному движению этой страны.

В поэзии И. Фоянкова затрагиваются самые различные темы. У него есть стихи о Родине, революции, о радостях труда и творчества, о любви.

О, как порой ее ругать могут я! Но только я. Попробуй кто другой!

Громкая музыка — бедствие века. Общедоступна и этим сильна. Нет уголка, закутка, отсека. Где бы тебя не наступила она.

Реет в эфире, по проводу мчится, Камень способна сбросить расколоть. Уши заткнешь — а она просочится Прямо сквозь кожу, Сквозь кровь и сивозь плоть.

Всюду промывает, пропитывает боком. В душу и в мозг; не увидишь, дорогий! Вдруг замечаешь, как сам ненадоимом Так под столом отбиваешь ногой.

Сибирь. Молодость. Какие здесь рыцарские морозы! Какие здесь жесткие ветра! Какие здесь огромные совхозы — в поездке намотаешься с утра! А город — непривычен и нескладен: Когда-то здесь, от всех столиц вдали. Десятка два кубических громадин Вразброс конструктивисты возвели. А между ними — домики, до крыши. В декабрьском потокувшие снегу, И мимо яркой оперной афиши Я с коромыслом по воду бегу. Но счастлив я, что эту, не другую, Назвал я землю самой дорогой.

Еще о детстве. Осколки Угрожающие свистели. Как лодка, дом Давал опасный крен. Нас поднимала заплоточ: С постели Воздушной тревога. Вой сирен. Мы в мир вошли. Причастные сознавал К судьбе земли. К борьбе добра и зла. Великая Вторая Мировая Для нас Отчужденной была...

Прочитана последняя страница... Как воздух и пища. Может быть, я преувеличиваю, но мне кажется, что книга сегодня в жизни советских людей стала такой же обязательной и необходимой потребностью, как воздух, вода и пища. Ведь не случайно в нашем небольшом поселке, где всего два магазина, три крупные библиотеки. Только в нашей сельской библиотеке более девяти тысяч книг. Обслуживаем мы 530 рабочих и служащих совхоза-техникума и членов их семей.

Сегодня читают все — и школьники, и пенсионеры, и животноводы, и механизаторы. И самое примечательное в том, что, как правило, самые активные наши читатели являются передовыми производственниками. Вот передо мной формуляр мастера машинного донора Сергея Чурилова. Среди большого перечня специальной литературы, которая помогает в работе лучше-му животноводу нашего совхоза, учебники (он учится заочно в техникуме), художественные произведения о Великой Отечественной войне, стихи Игоря Киселева и других поэтов, повести и рассказы о деревне.

Библиотека занимает большое место в духовной жизни и комсомольца, победителя прошлогоднего районного соревнования комбайнеров Виктора Галкина, супругов-животноводов Передера и многих других.

Два года назад мы распространили анкету среди молодежи с целью изучения читательского спроса. Сведения получили весьма интересные.

Сейчас в сельхоз трудно найти такую книгу, которая бы не имела личной библиотеки.

Есть немало семейных тематических собраний книг. В них книги любимых писателей. Особой популярностью пользуется так называемая деревенская литература, отличающаяся острой, рассматриваемых вопросов, активной позицией героев. Кстати сказать, во многих ответах на анкету читатели прямо обращались к писателям: «Поменнее радужности в стихах и прозе. Нужны герои смелые, волевые, принципиальные, активные».

Л. ДУНАЕВА, заведующая сельской библиотекой.

Читайте классику! Литература прочно вошла в нашу жизнь. Для нас, будущих преподавателей литературы, она все: и жизнь наша, и счастье, и беда, и заботы. И порой думаешь: что бы делали люди, о чем бы они думали, размышляли, не будучи читателями!

Но можно заметить и такое явление: многие стараются читать произведения попроще, поспокойнее, преимущественно развлекательные. Они не желают почему-то обращаться к классике — Бальзаку и Шекспиру, Лермонтову и Достоевскому, серьезным, сложным произведениям современных писателей, которые заставляют их думать, размышлять, сравнивать. Конечно, это может быть реакцией на нашу бурную, напряженную жизнь: желание найти отдых в чтении. Но очень бывает обидно, что иной современный человек, считающий себя культурным, самое смутное представление имеет о Тургеневе, Тют-

ше место в духовной жизни и комсомольца, победителя прошлогоднего районного соревнования комбайнеров Виктора Галкина, супругов-животноводов Передера и многих других.

Два года назад мы распространили анкету среди молодежи с целью изучения читательского спроса. Сведения получили весьма интересные.

Сейчас в сельхоз трудно найти такую книгу, которая бы не имела личной библиотеки.

Есть немало семейных тематических собраний книг. В них книги любимых писателей. Особой популярностью пользуется так называемая деревенская литература, отличающаяся острой, рассматриваемых вопросов, активной позицией героев. Кстати сказать, во многих ответах на анкету читатели прямо обращались к писателям: «Поменнее радужности в стихах и прозе. Нужны герои смелые, волевые, принципиальные, активные».

Л. ДУНАЕВА, заведующая сельской библиотекой.

Ведите дневники. Есть толк в корявых строчках, Законом вопреки... Ведите дневники на самых главных стройках! Пусть эта блажь в судьбе вам будет наказаньем. Но о самих себе должны сказать вы сами... В горах и у реки, в болотах и пустыне ведите дневники. Не думая о стиле. От городов вдали, равняя слово к слову, ведите, как вели дорогу к Саматлору... Нельзя повременить. Усталость не кланяйте. Ведите эту нить, не обрывайте нити... На просеке лесной, где каждый пенек — как бивень, сражается с сосной беззастенчивый Пимен. Он должен торжествовать. Он плачет от мошки... Не дрейфуйте, летописцы, ведите дневники. В блокнотике простом, Без выдумки и поэмы... Когда-нибудь потом, намного позже, слова, как хлеб, впадут спокойно и бесшумно. Они приобретут всецелье Документа. И будет вечной связью... Перешагнув пороги, Усталый и негромкий — не смолкнет голос ваш.

Спартакиадные старты. Сосновый бор областного центра и стрелковый трест техникума пищевой промышленности стали местом проведения очередных видов спартакиады средних специальных учебных заведений Кемерово — соревнования по лыжным гонкам, зимнему многоборью ГТО и пулевой стрельбе.

Успешно выступили юности сельхоззаготовительного техникума. Они стали победителями в соревнованиях по лыжным гонкам и зимнему многоборью ГТО. У девушек в лыжных гонках сильнейшими оказались спортсменки ком-

мунально — строительного техникума, в соревнованиях по зимнему многоборью ГТО — команда архитектурно-строительного техникума.

Юноши и девушки техникума пищевой промышленности прерывали в соревнованиях по пулевой стрельбе.

Проведено пять видов спартакиады. В общекомандном зачете лидируют юности индустриально — педагогического и девушек кооперативного техникумов.

С. ЗАХАРЕНКО, г. Кемерово.

Меткая стрельба, быстрые лыжи. В Свердловске закончилось первенство Центрального совета ДСО «Динамо» по биатлону. Состав участников этих соревнований был весьма представительным. На старт вышли все сильнейшие биатлонисты ЦС «Динамо» — команды союзных республик, Москвы, Ленинграда и т. д.

Выступая в составе сборной России, кузбассовец Иван Сидоров на дистанции 15 километров в стрельбе на трех огневых рубежах занял второе место. Быстрый бег и отличную стрельбу продемонстрировал молодой спортсмен в спринтерской гонке на 10 км со стрельбой на двух огневых рубежах. В итоге — убедительная победа. Став чемпионом ЦС общества, Иван тем самым подтвердил звание мастера спорта СССР и прочно закрепился в составе сборной ЦС «Динамо» по биатлону.

В последний день первенства прошли соревнования в эстафете 4x7,5 км со стрельбой на двух огневых рубежах. Сидоров выступал за команду России, которая заняла первое место в гонках.

В начале февраля Иван Сидоров выступил в отборочных соревнованиях на первенство Европы среди юниоров.

М. КАМАЛДИНОВ, тренер сборной команды Кузбасса по биатлону, г. Свердловск.

Отзовитесь! В августе 1944 года при наступлении на Варшавском направлении в составе третьего батальона 758-го полка 134-й стрелковой дивизии отличился второй номер пулемета кузбассовец Грибов (его настоящее имя Прохор или Прокопий, но мы ласково звали его Ваней). Под городом Хельм Грибов был, как и я, ранен. Нас отравили в госпиталь, и с тех пор я не знаю о судьбе боевого товарища. Все мои усилия найти друга оказались пока безрезультатными. Возможно, Грибов прочтет эти строки и напишет мне по адресу: г. Мыски, 8, улица Мира, 38/83, Н. А. Исайкину.

МОТОГОНКИ

На льду только именитые

Нынешний сезон для Сергея Агаркова складывается довольно удачно. Он является кандидатом в сборную страны. А подтверждает это почетное звание кузбассовец успешными стартами во всех состязаниях сезона.

Так было и в Барнауле. Лишь шесть лучших гонокщиков получали путевки в финал чемпионата республики. Сергей Агарков доказал, что тренеры сборной страны не случайно обратили на него внимание. Кузбассовец стал обладателем путевки в финал и продолжит нелегкий спор за титул чемпиона России.

Ю. БИРЮКОВ, г. Барнаул.

ШАХМАТЫ

За призы фестиваля

Юные шахматисты нескольких городов Кузбасса, а также гости из Орска, Казани, Дзержинска, Барнаула и Омска съехались в Кемерово, чтобы принять участие в первом детском шахматном фестивале «Надежды Сибири».

Такой турнир для ребят не старше 12 лет уже проводился Кемеровской федерацией шахмат в прошлом году. Эксперимент удался, и вот теперь эти соревнования решено сделать традиционными.

За доской в зале кемеровской школы № 49 сели 120 мальчишек и девочек. Мальшик сражался упорно во всех партиях.

Лучше других прошли турнирную дистанцию юные кемеровчане из первой сборной областного центра. В этой команде играли уже достаточно известные шахматисты —

«Динамо» 19 12 3 4 97.74 27
«СКА Хб» 18 12 2 4 97.55 28
«Старт» 17 10 4 3 55.20 24
«Зоркий» 17 5 9 3 56.47 19
«Динамо» М. 16 8 2 6 50.48 18
«СКА Св.» 19 6 2 11 69.76 14
«Волга» 15 6 2 7 50.60 14
«Уральский трубник» — 0:3
«Динамо» (Алма-Ата) — СКА (Хабаровск) — 6:5, 30 января — «Динамо» (Алма-Ата) — СКА (Свердловск) — 6:4.

ПОЛОЖЕНИЕ НА 31 ЯНВАРЯ
И В П М О
«Висей» 17 14 1 2 103.53 29

Роберт РОЖДЕСТВЕНСКИЙ

Биатлон. Меткая стрельба, быстрые лыжи.

Отзовитесь!

Погода. Гидрометбюро сообщает: 31 января днем по области ожидается облачная погода, на значительной территории снег, метель. Ветер юго-западный 15—20, местами порывы до 25 метров в секунду. Температура 5—10, местами до 15 градусов мороза.

На последующие двое суток ожидается незначительное похолодание.

Редактор Н. А. БУРЫМ.

ТВ

ПРОГРАММА

Москва («Орбита»). 8.00 «Время». 8.40 «АВВГДейна». 9.10 «Для вас родители». 9.40 «Больше хороших товаров». 10.10 «Нам адрес — Советский Союз». 10.45 «Это вы можете». 11.35 5-я тираж «Спортлото». 11.45 «Победители». Клуб фронтовых друзей. Встреча участников обороны Ленинграда. 13.15 «Круг чтения». 14.00 «Сегодня в мире». 14.15 «Очевидное неперипетное». 15.20 К. XXVII съезду КПСС. «Главы великой истории». Фильм 9-я. «Диплом ответственности». 16.20 Х. В. Ланко. Первый концерт для арфы и клавира. 16.30 «Человек. Земля. Вселенная». 17.15 Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. «Обсуждение проекта Основных направлений развития страны». 17.45 Мультфильм. 17.55 «9-я студия». 18.55 «Дом, в котором я живу». Художественный фильм. 20.30 «Время». 21.05 «Сильва». Премьера мультфильма телеспектакля. 22.55 — 23.05 Новости. II ПРОГРАММА. Кемерово. 19.00 Дни кинофильмов. «Олимпийский огонь». 19.40 «Телевизионная смена». Беседа профессора ВГИКа, доктора искусствоведения Р. И. Ильина. Передача А. Я. Искусство. 20.30 Кинофильм «Горизонт». 21.10 «Дельта диам». Информационная программа.

Театр драмы. Тихий Дон. Начало в 18 час. 30 мин. 1 февраля — ЧУДЕСА ПРЕНЕБРЕЖЕНИЯ. Театр оперетты. Товарищ Любовь. Начало в 19 час. 30 мин. 1 февраля. Зимний. ХОТТАБИЧ. Кемерово — БАРИШНЯ И ХУЛИГАН. Цирк. Гастроли профессора Мексиканского общества ил. ЛЮБИМОНОВ АБЬЕРИНО. Начало представлений в 15 час. 30 мин и 19 час. 30 мин. Дом кино «МОСКВА». Большая зал. Новый претный широкоформатный художественный фильм ЛЮДИ В ОКЕАНЕ (9-30, 11-30, 13-30, 16, 18-20, 20, 21-40). Малый зал. Хроникальный фильм ПЕКИН — ТРЕВОГА ЧЕЛОВЕЧЕСТВА (11-30, 15, 18-20). Художественный фильм АКБАНАВТИ (10, 13, 16-20, 20, 21-40). Киножурнал героико-патриотического фильма. Художественный фильм ЗА ОБЛАКАМИ НЕВО (15).

«Юбилейный». Киносборник мультфильмов НАШ ДРУГ ПИЩИТАТ (10). Новый широкоформатный художественный фильм ЛЮДИ В ОКЕАНЕ (12, 14, 16, 18, 19, 19-20, 21-30). «ПIONEР». ТАЙНА ПОКОЕНОГО СТРОИТЕЛЯ (10, 11-20) ПОХИЩЕНИЕ «САВОИНИ» (12-40, 14-20, 17-40, 21). БАЛАМУТ (16, 19-20). «ОТЯБЕРЬ». БЕЛЫЙ ФЛОГЕР (15). БАБЕК ДЕ СЕРИ (12, 17, 20). «МЕТАЛЛУРГ». ПО ВОЛЧЬЕМУ СЛЕДУ (14). КАПИТАН (16, 18, 20). «ПРОГРЕСС». ТАХИР И ЗУХРА (10, 14). ПОЕЗД ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО НАЗНАЧЕНИЯ (11-30, 16, 17-50, 19-30, 21-30). «ЛУЧ». МОРОЗОК (13). СРЕДИ КОРШУНОВ (15, 17, 19, 20-50). «КОМСОМОЛЦ». НЕУДАЧНИКИ (15). ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ МАТИЛЬДЫ (17, 19, 21). ДИ СТРОИТЕЛИ. ОТРЯД ТРУВЧАЕВА СРАЖАЕТСЯ (14). ПРОВОЖАЮЩАЯ СТЕПЛЕ (16, 18, 20). ДИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». КОРОЛЬ ДЖУНГЛЕЙ. Две серии (16, 19).

ДИ ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ ОТЯБЕРЬ. ЧУЖАЯ КОМПАНИЯ (11). ТАНА БУРГУНДСКОГО ДВОРА (13, 15, 17, 19, 21). ДИ ШАХТЕРОВ. КАШЕЦ ВЕССЕРТИН (12). СРЕДИ КОРШУНОВ (14, 16, 18-30). ДИ КОКСИИЗОВОДА. ОРЛЕНОК (13). ЖИЗНЬ ПРЕКРАСНА (15, 17, 18-50). КЛУБ ГРЭС. КРАВАТ — УЧЕНИК КОЛДУНА (13). ДИКАЯ БАРА (15, 17, 19 — детям смотреть не рекомендуется). КЛУБ ВОГ. ИПОДРОМ (19 — с субтитрами).

Комитет по физической культуре и спорту при Кемеровском облкомитете, областная федерация по тяжелой атлетике с глубоким прикосрением информируют о безвременной кончине почетного мастера спорта СССР, старшего тренера сборной команды Кузбасса ЛЮБАВНА Рудольфа Николаевича и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Адрес редакции: 650630, ГСП, г. Кемерово-99, ул. Ногардская, 3. Телефоны: приемной — 669-74, заместителя редактора — 665-74, 6-70-82, ответственного секретаря — 669-81, зам. ответственного секретаря — 665-83, отделов редакции: партийной жизни — 661-83 и 6-02-08, пропаганда — 6-66-73, 6-44-22, Советов народных депутатов — 6-64-84, 6-44-84, культуры — 6-62-01, 6-47-44, тяжелой индустрии — 6-69-44, 9-51-02, 6-02-00 химической и легкой промышленности — 6-65-86, 6-38-49, сельского хозяйства — 6-67-82 и 6-90-71, строительного — 6-67-46 и 6-02-00, писем и рассылки — 6-90-52, 6-78-97, 6-87-63, 6-60-72, информации и спорта — 6-82-61, 9-58-76, 6-62-37, еженедельника «Панорама» — 6-63-02, объявлений — 6-68-72, фотокорреспондентов — 6-90-63, приема информации — 6-88-85, общественной приемной — 6-66-52, бухгалтерии — 52-70-10, 52-79-10. Собственные корреспонденты: в Белове — 2-29-27, Мариинске — 31-20, Междуреческе — 2-00-76, Новокузнецке — 7-02-04, Прокопьевске — 2-17-34, Юрге — 2-17-83.

ОП 01816. Типография издательства «Кузбасс». Индекс 51901, 3. Занка № 26.